

一季度率先转正，上半年增速3.9%……今年以来，闽东宁德经济发展呈现出“稳中有进、领跑全省”的良好态势。

对于宁德来说，这样的成绩来之不易。从摆脱贫困走向小康，从饱经失落到放飞梦想，闽东之变凝结着广大干部群众的智慧心血和不懈努力，充分印证了“弱鸟先飞、后发先至”的发展辩证法，有力见证了“滴水穿石、久久为功”的奋斗力量。

1 从摆脱贫困到富美小康

满山青翠，四处茶香。39岁的王明秀正在为即将上市的秋茶做准备。返回老家宁德寿宁县下党乡6年来，王明秀牵头打造的“下乡的味道”农业品牌已经远近闻名。

说起这些年的变化，王明秀说了一句话：“返乡人多了，年轻人多了，外来人多了。”

时针拨回到上世纪80年代，那时的下党是福建省唯一的“五无”乡镇：无公路、无自来水、无照明电、无财政收入、无政府办公场所。因为交通不便，乡亲们甚至不敢把猪养得太肥，怕运不出去。

如今，下党实现了历史性蜕变，成为整个宁德脱贫致富奔小康的生动写照。

长期以来，“老、少、边、岛、穷”的“穷”字是宁德的基本市情之一：9个县市区中有6个是贫困县，有50多个乡镇被划为省贫困乡镇，200多万人口中有70多万被划为贫困人口。摆脱贫困，曾是闽东人民最迫切的渴望。

太姥山下、九鲤溪畔，徽派风格的村庄屋舍俨然，村道两旁特产馆、饭店和茶行林立。2019年，赤溪这个畲家村接待游客27万人次，旅游总收入2000多万元。

赤溪村更早“出名”是在36年前：当地“家家茅草房，顿顿野菜糠”的情景经媒体披露后，引起全国关注。而在当时，赤溪并非孤例，闽东畲族群众近20万人，大多散落在偏僻的山区，生活条件艰苦。

走进宁德市扶贫开发主题展示馆，一组组新旧照片对比引人深思：曾经困顿山

中的畲族群众搬进了山下的新家，曾经风雨飘摇的连家船民上岸定居……从一村一寨的新生到一家一户的笑脸，闽东大地上处处是“天堑变通途、旧貌换新颜”的变化。

坐在自家“海景房”明亮的客厅里，53岁的连家船民江成财自豪地向来自家展示两个孙女跳芭蕾舞的视频。而在30年前，这一幕他连想都不敢想。

在闽东，连家船民是一类特殊的困难群体。他们世代以船为家、捕鱼为业，常见祖孙三代挤在宽不足两米的船上，很多人因长期的逼仄生活双腿站立不直，被取笑为“曲蹄”。

上世纪90年代后期开始，福建持续开展连家船民搬迁上岸工程，至2014年初，宁德市2.5万连家船民全部上岸定居。江成财说：“上岸后，第一次住进灯火通明的房子里，我们都高兴得睡不着觉。”

夏夜，在宁静的三都澳白基湾海域，大黄鱼养殖户尤维德的渔排上一阵喧哗。工人们起网捞鱼，迅速加冰保鲜，随后装船上岸。凌晨两三点，这些占全国总产量八成的宁德大黄鱼就出现在福州的海鲜市场了。

闽东“八山一水一分田”，闽东的穷，首先穷在山高路远。尤维德清晰地记得，1998年春节前几天，运大黄鱼的货车到了飞鸾岭，在盘山公路堵了五六天，等运到福州，买客都回老家过年了。

2003年，福宁高速开通；2009年，温福铁路开通；今年9月，宁德至浙江衢州的衢宁铁路即将开通运营……交通基础设施的提升，为闽东实现全面小康打开了崭新的空间。



这是2019年9月11日拍摄的宁德时代新能源科技股份有限公司科技大楼和工程中心(无人机照片)。 ■新华社发



这是7月15日拍摄的福建省宁德市三都澳大黄鱼深水塑胶渔排养殖区(无人机照片)。 ■新华社发

2 从产业薄弱到“金娃娃”聚集

改革开放以来，受制于海防前线位置和交通瓶颈，宁德历史欠账多、发展底子薄，产业结构以农业和小散工业为主，经济体量长期位居全省末尾，闽东因此被称为东南黄金沿海的“断裂带”。

地处长三角和珠三角两大经济圈之间，宁德本身具备“北上南下、西进东出”的独特区位。同时海岸线长1000多公里，坐拥“世界不多、中国仅有”的天然良港三都澳，向外拓展、向海发展一直是闽东人的梦想。

进入新世纪以来，随着交通改善和产业布局优化，兼具地缘优势和后发优势的“宁德机遇”备受青睐。闽东遵循多上几个大项目、多抱几个“金娃娃”的要求乘势而上，步入了“工业大发展、发展大工业”的黄金时期。

今天的闽东大地，宁德时代、上汽、青拓、中铜等一批具有国际竞争力的“金娃娃”项目相

继落地，全市形成了锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料和铜材料四大主导产业集群，不仅较快实现了“弯道超车”，更为辉煌的“万亿工业时代”也不再遥远。

宁德市委书记郭锡义说，通过推动全链条延伸、全闭环发展、全域化布局，宁德四大主导产业的“朋友圈”越来越广、越联越紧，已经形成高效循环、深度融合的生态系统。

在沿海霞浦，时代一汽动力电池项目建设正酣，9月底有望试生产；在山区柘荣，不锈钢新材料产业拓展区初具规模，已确定入驻企业30多家……产业“聚”变中，闽东全域布局、山海联动的新发展格局正在形成。

有了体量，更要质量。占一个山区县纳税贡献四成的石材行业全部关停、占全省76%的地条钢产量全部出清……近年来，宁德实施了一系

列“壮士断腕”“腾笼换鸟”的举措，彰显了后发地区高质量发展超越的定力与决心。

今年8月5日，宁德时代与梅赛德斯-奔驰签约，成为后者在电池技术领域的头部供应商。一个月前，总投资33亿元的宁德时代21C创新实验室奠基。身为行业“独角兽”，宁德时代更加注重科研创新和抢占高端市场。

青拓集团是全球最大的不锈钢和镍生产企业。今年5月，青拓成功批量生产出笔尖钢。公司董事长姜海洪说，从做锅碗瓢盆到生产笔尖，这是一家企业制造实力质的飞跃，也是一个地区发展水平的更新换代。

厚积薄发，奋力超越。宁德正把发展目光投向更远的未来：依托现有产业基础，积极谋划储能电池、太阳能发电、新材料等战略性新兴产业，打造更具影响力的产业新地标。

3 从“底气不足”到干劲十足

86岁的姚淑先至今还保持着每天进实验室的习惯，逢人总爱说：“我吃了一辈子银耳，身体好得很，还干得动。”

姚淑先是土生土长的宁德古田人，从青年时委身破庙穷10年之功研制出银耳高产栽培技术，到古稀之年卖掉房产、股票二次科研创业，姚淑先始终有一个信念：认定了的事情就要坚持下去，只要努力就一定有出头。

正是因为众多像姚淑先这样的“土专家”“田秀才”不懈奋斗、无私奉献，古田食用菌产业从无到有、从小到大大一路发展至今，形成了百亿规模、20多万人从业的大产业。古田县也从当年一穷二白的落后山区县，实现了农民人均收入连续11年位列全市县区首位的“逆袭”。

弱鸟先飞，首先要有飞的志向；滴水穿石，贵在久久为功的坚持。闽东振兴之路，不管是摆脱贫困的探索实践，还是跨越发展的奋勇争先，都离不开的因素、奋斗的力量。

“人穷志不能穷，扶贫要先扶志。”30多年跟踪赤溪发展的宁德市退休干部王绍据说，赤溪扶贫经历了给钱给物“输血”到整村搬迁“换血”再到自谋发展“造血”的过程，拔掉“穷根”的关键，就是贫困群众树立起了信心和斗志，不再“等、靠、要”，不再“见人矮三分”。

随着白茶产业的勃兴，福鼎市太姥山镇方家山村的村民李照铁一年卖茶收入超过200万

元，从一个娶妻难的贫困户变成了致富带头人。他说，现在越来越多老乡返乡做茶，他们天天喝茶、推销茶、讲茶文化，不仅生活富了，精神也充实了。

去年9月，宁德上汽基地正式投产，从一片荒滩上崛起了一座福建最大、全国领先的现代化汽车城。而从进场到竣工14个月的建设时间，比一般周期缩短了半年以上，创造了让投资方赞叹不已的“宁德速度”。这背后，是建设者们“大干晴天，抢干阴天，巧干雨天，干好每一天”的辛勤付出。

一位宁德的干部说，以前到省里开会，都是坐后排，发言离不开讲困难、要扶持，现在不仅位置前移了，更多时候是讲经验、讲方法，从“底气不足”到干劲十足，大家的精气神完全不一样了。

(新华社福州8月12日电)

黑龙江桦树村：

倡传统转思想拔“穷根” 建立乡风文明长效机制

近日，农业农村部发布首批21个全国村级“乡风文明建设”优秀典型案例，黑龙江省哈尔滨市通河县通河镇桦树村入选。桦树村在国家脱贫攻坚各项政策的扶助下，在努力发展乡村经济、摘掉贫困村帽子的同时，以弘扬“仁孝”传统文化、改变落后面貌、制定村规民约、摒弃不良习俗、建立诚信档案等活动为抓手，组织全体村民积极参与推进乡风文明建设工作，村容村貌和村民们的精神状态发生了巨大变化，群众生活质量大幅提升，发展后劲明显增强。近年来，桦树村先后荣获全国绿色小康村、全国生态文化村、省级精神文明培训基地等多项荣誉。

——倡导传统文化，拔掉“精神穷根”

桦树村于清末建屯，有100多年历史，因村东有一条小溪两旁长满桦树而得名。该村距离通河县城6公里，有320户1250口人，耕地面积10420亩。截至目前，村民中有党员36人。

桦树村以往是个贫困村，近年来通过发展木耳种植、光伏发电、农机大库等产业项目和菜园经济，村集体和村民的收入稳步提高，生活逐渐富裕。哈尔滨市国土资源局派驻桦树村扶贫工作队长王仲明表示，在抓产业扶贫的同时，驻村工作队与村党支部和村委会把加强乡风文明建设、拔掉“精神穷根”作为重点工作，引导村民转变小富即安思想观念，摒弃赌博、酗酒、好吃懒做等不良行为，倡导积极、文明、健康的生活方式，树立良好的风气。

受河北省迁西县马家村通过“国学堂”传播中华民族传统美德、培养出48名大学生的经验启发，桦树村把弘扬仁孝传统文化作为乡风文明建设的主题，把弘扬传统文化与培育社会主义核心价值观结合起来，通过多种形式对村民开展新时代精神文明教育。

走进桦树村，道路两旁随处可见传统文化宣传展示板和宣传标语，主要街道两侧的墙

体上都绘上了二十四孝图和国学知识彩画。围绕仁孝文化，村里建起了仁孝大门、百善图、仁孝精神堡垒、仁孝长廊、村训石等人文景观。村里办起了国学堂，定期举办国学知识竞赛，村部的电子显示屏循环播放弟子规、三字经等国学宣传片。据村民们介绍，村里每年9月12日举办仁孝节，其中一项最重要活动是“百家宴”，由子女为老人做孝心菜，给长辈抬花轿、表演文艺节目，表达感恩之情。

依托县镇两级百科新知大讲堂，桦树村建立了“桦树讲堂”，经常性组织开展道德文化教育、产业技术普及、政策法规宣讲等各种活动，提升广大村民素质。

桦树村妇女主任孙红表示，通过传统文化教育，桦树村村民们的精神面貌发生了明显变化：早起打扫庭院的多了，扯闲话的少了；空闲时间陪父母聊天、陪孩子学习的多了，打麻将、喝小酒的少了；到村里文化广场扭秧歌、跳广场舞的多了，窝在屋里不出门的少了；琢磨挣钱、外出务工的多了，游手好闲的少了。

——改变脏乱面貌，建设美丽家园

如今的桦树村，成为远近闻名的“花园村”，吸引了很多人前来参观取经。夏日的村子里，满眼花红柳绿，处处生机盎然。村内主街道全部实现了硬化、绿化、亮化，非常整洁，家家户户门前固定位置摆放着红、绿两种颜色的分类垃圾桶。今年80岁的村民马志良回忆说，以前的桦树村又脏又乱，街道两侧到处是垃圾和污水，一到开春满村都是臭烘烘的味道。几年前，村里来了扶贫工作队和“第一书记”，第一件事就是搞爱国卫生运动，挨家挨户动员，一条街一条街地清理，使村里的面貌来了个大变样。

近年来，桦树村栽植桦树、云杉、樱桃树、大果榛子树等绿化树木4500棵，栽植各种花卉4万株，对村里的百年老树采取保护措施。村里

统一组织绘制了1000多平方米的临街传统文化墙，安装太阳能路灯72盏，240户村民家里改了冲水厕所，垃圾实行“户分类、村收集、镇转运、县处理”的办法。

桦树村环境日常管护以村民为主体，党员带头每10人一组包街，经常性进行督促检查，定期公布红黑榜。村里建了便民浴池和便民食堂，把每周三确定为“桦树村健康卫生日”，免费为村民提供洗澡和理发服务。

在各级政府支持和驻村工作队帮助下，桦树村投资50万元铺设了自来水管网。村里修建了文化广场，安装健身器材20套，经常组织广场舞、秧歌比赛和播放露天电影等活动，丰富了村民的业余文化生活。新建的360平方米的“新时代文明实践站”里，有便民服务大厅、志愿者服务站、广播站、档案室、村民调解室、百科新知大讲堂、图书阅览室等，成为名副其实的文化活动中心。

——发挥自治作用，建立长效机制

在村干部和党员的带头下，桦树村分别组建老年志愿者服务队、巾帼妇女志愿者服务队、少年儿童志愿者服务队等3支服务队，有成员近300人。志愿者们积极参与村里各项事务，调解邻里纠纷，制止不良行为，保护环境卫生，宣讲文明新风尚。

在推进乡风文明建设过程中，桦树村充分发挥村民自治组织的作用，近年来相继成立了村民议事会、老年协会、道德评议会、红白理事会、禁酒禁赌会等群众组织。村老年协会有会员100多人，老人们经常敲锣打鼓、浩浩荡荡在村内宣传环境卫生，利用晚上村民广场舞间隙对环境问题进行讲评。

桦树村还建立了村民信用档案，实行了“好人好事积分卡”制度，村民通过志愿服务获得积分，积分可以到村里的便民浴池、便民食堂兑换



宽敞、洁净的村部文化广场

服务，或者到村爱心超市兑换生活用品。积分体系还被作为评选优秀村民、产业项目资金扶持、年终评比的重要依据。村里开展了星级文明户评比活动，组织好儿女、好婆媳、好夫妻、身边好人以及最美家庭、最美庭院等评选活动，村民们踊跃参与，并引以为荣。村里在爱心人士捐助支持下成立了“仁孝爱心基金”，用于帮助贫困家庭和孤寡老人。

此外，在全体村民参与下，桦树村制定了村规民约，约束和规范村民们的言行举止；形成了桦树村村训，每逢重要节日或者村里年轻人结婚，一个重要的仪式是到村训石前诵读村训。

通过让村民当主角，强化自我管理、自我教育、自我服务和自我监督，桦树村乡风文明建设实现了从“要我做”到“我要做”的转变。每家每

户把“家规家训”悬挂在室内显要位置，时时提醒家庭成员遵德守礼，形成良好的家规家风和全村的和谐风气。近年来，村里还把婚丧嫁娶不大操大办、不赌博酗酒、不参与迷信活动等规定写进村规民约，村干部带头遵守执行。村里与县妇联联合开展“美丽乡村婚事新办”宣传教育活动，3对新人在村里举办传统婚礼，村民们敲锣打鼓抬花轿接亲，婚礼举办的既隆重又节俭。

王仲明表示，乡风文明建设不仅提升了村民素质，提高了生活质量，也为经济发展和乡村全面振兴奠定了基础，蓄积了动能，提振了村民们奔向富裕的信心和士气。桦树村下一步的目标是依托文化优势，以绿色发展理念引领产业发展，把环境变成生产力，把绿水青山真正变成金山银山。

(新华社哈尔滨8月12日电)